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Аннотация 

 

Бакалаврскую работу выполнил: С.А. Дворникова. 

Тема работы: «Бухгалтерский учет и анализ расчетов с поставщиками и 

подрядчиками (на примере ООО «Центр-Энергострой»)». 

Научный руководитель: канд. экон. наук, доцент О.А. Евстигнеева. 

Цель исследования: раскрыть теоретические и практические аспекты 

бухгалтерского учета и анализа расчетов с поставщиками и подрядчиками, а 

также выявить проблемы и перспективы совершенствования учета расчетов с 

поставщиками и подрядчиками. 

Объектом исследования выступает ООО «Центр-Энергострой».  

В качестве предмета настоящего исследования выступает процесс 

учета и анализа расчетов с поставщиками и подрядчиками на примере 

Общества с ограниченной ответственностью «Центр-Энергострой».  

В работе использовались общие методы исследования – сравнительный 

метод, системный подход, методы финансового анализа, группировки и др. 

Практическая важность работы заключается в том, что итоги 

исследования могут быть задействованы в компании с целью улучшения 

процесса учета и анализа расчетов с поставщиками и подрядчиками.  

В первом раделе по итогам проведенного анализа расчетов с 

поставщиками и подрядчиками ООО «Центр-Энергострой» были 

предложены рекомендации по укреплению данных сторон учетного и 

аналитического процесса, а расчет экономического эффекта показал 

целесообразность их применения. 
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Введение 

 

Любая организация, которая осуществляет свою деятельность на 

рынке, является взаимосвязанной с разными контрагентами, клиентами, в 

результате чего очень часто формируются разные виды задолженности, а 

именно дебиторская и кредиторская.  Что касается дебиторской 

задолженности, то она подразумевает отсрочку платежей своим клиентам, 

выдачу подотчетных средств, а кредиторская задолженность подразумевает 

отсрочку платежей непосредственно организации.  Следует уточнить, как 

отражают данные задолженности: дебиторская - это имущество организации, 

кредиторская - это обязательства организации.  Важно заметить, что данные 

задолженности взаимосвязаны, в результате чего следует осуществлять 

контроль в организации, как за кредиторской задолженностью, так и за 

дебиторской задолженностью, для того, чтобы организация могла сохранять 

свое финансовое состояние.  

В качестве основной цели анализа и контроля расчетов с поставщиками 

и подрядчиками можно отметить предотвращение таких действий 

должностных лиц, которые являются незаконными, нецелесообразными, 

относительно расчетов с кредиторами. Задачами анализа применительно к 

проблемам управления задолженность перед поставщиками и подрядчиками 

является подтверждение достоверности внутренней информации о величине 

и динамике кредиторской задолженности, оценка эффективности их 

использования, выявление отклонений фактических показателей 

кредиторской задолженности от запланированных величин, а также 

факторов, повлиявших на эти отклонения, поиск внутрихозяйственных 

резервов роста финансовой устойчивости. 

Таким образом, в соответствии с вышеизложенным, учет и анализ 

расчетов с поставщиками и подрядчиками приобретает особое значение. 

Цель работы: раскрыть теоретические и практические аспекты 

бухгалтерского учета и анализа расчетов с поставщиками и подрядчиками, а 
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также выявить проблемы и перспективы совершенствования учета расчетов с 

поставщиками и подрядчиками. 

В соответствие с поставленной целью в работе необходимо: 

 рассмотреть теоретические основы учета и анализа расчетов с с 

поставщиками и подрядчиками; 

 раскрыть методику анализа с поставщиками и подрядчиками; 

 дать организационно-экономическую характеристику объекта 

исследования; 

 отразить порядок ведения учета расчетов с поставщиками и 

подрядчиками в исследуемой организации; 

 провести анализ расчетов с поставщиками и подрядчиками на 

примере объекта исследования; 

 выявить проблемы и предложить мероприятия по 

совершенствованию учета и анализа расчетов с поставщиками и 

подрядчиками;  

Объектом исследования является общество с ограниченной 

ответственностью «Центр-Энергострой» (далее по тексту ООО «Центр-

Энергострой»).  

Предмет исследования: Расчеты с кредиторами в ООО «Центр-

Энергострой», а именно поставщиками и подрядчиками. 

Период исследования: 2019-2021 гг. 

При написании выпускной квалификационной работы были 

использованы такие методы исследования: научного абстрагирования, 

системного подхода, причинно-следственных связей, методы 

статистического анализа, графического изображения. 

Информационной базой выпускной квалификационной работы 

является нормативно-правовые акты, законодательство, официальные 

статистические материалы, публикации, заимствованные из отечественных 

периодических изданий в плане анализируемой проблемы, а также 

бухгалтерская финансовая отчетность и документация Общества с 
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ограниченной ответственностью «Центр-Энергострой» за 2019-2021 гг. 

Практическая значимость данной работы заключается в следующем: 

полученные результаты данного исследования можно использоватьв 

деятельности ООО «Центр-Энергострой» с целью повышения эффективности 

расчетов с поставщиками и подрядчиками. 

Структура работы состоит из введения, трех разделов и заключения. 

Во введении описывается актуальность темы исследования, ставятся 

цель и задачи. 

В первом разделе рассматриваются теоретические аспекты учета и 

анализа расчетов с поставщиками и подрядчиками. Во втором разделе дается 

организационно-экономическая характеристика ООО «Центр-Энергострой». 

В данной главе также излагаются практические аспекты учета расчетов с 

поставщиками и подрядчиками. 

В третьем разделе проведен анализ расчетов с поставщиками и 

подрядчиками в ООО «Центр-Энергострой», а также предложены 

рекомендации по совершенствованию данного участка учета. 

В заключении делаются выводы по теме исследования и предлагаются 

мероприятия по совершенствованию учета и анализа расчетов с 

поставщиками и подрядчиками. 
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1 Теоретические аспекты учета и анализа расчетов с 

поставщиками и подрядчиками 

 

1.1 Экономическая сущность и виды расчетов с поставщиками и 

подрядчиками 

 

Практика показывает, что в процессе реализации хозяйственной 

деятельности многие экономические субъекты осуществляют закупку сырья, 

материалов, испытывают потребность в исполнении определенных работ; 

осуществляют реализацию изготовленной продукции.Получается, что 

имеется потребность в расчетах с контрагентами, покупателями заказчиками, 

подрядчиками, поставщиками. В соответствии с действующими правилами 

реализации бухучета, требуется отображение взаимного отношения с 

покупателями, поставщиками, подрядчиками, заказчиками, что формирует 

кредиторскую задолженность. Существует множество толкований понятия 

категорий «поставщики и подрядчики». Разграничим понятия поставщиков и 

подрядчиков [42]. 

Быкова Д.В, Сырбу А.Н. в своей работе «Проблемы учета и аудита 

расчетов с поставщиками и подрядчиками» указывает, что «поставщики - 

юридические или физические лица, которые осуществляют поставку 

товарно-материальных ценностей, оказывают услуги и выполняют работы, а 

подрядчики - специализированные предприятия или физические лица, 

которые выполняют строительно-монтажные работы при сооружении 

объектов на основании договоров подряда на капитальное строительство» 

[12, с. 91].  

Гетьман В.Г. дает свое определение поставщику, считая, что 

«поставщик - это юридическое или физическое лицо (в т. ч.: индивидуальный 

предприниматель), который на основе договора купли-продажи передает в 

собственность товары (работы, услуги), находящееся у него на праве 

владения, пользования и распоряжения покупателю, который в свою очередь 
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обязуется оплатить эти товары (работы, услуги) в срок, обусловленный 

договором купли-продажи» [9, с. 89]. 

По мнению Климовой Н.В.  в работе «Аналитические исследования в 

управлении дебиторской и кредиторской задолженностью организации» 

«расчеты с поставщиками занимают весомое место в системе расчетных 

операций, а также являются важнейшей составляющей бухгалтерской 

деятельности, поскольку они влияют на формирование основной части 

денежных поступлений предприятий. Следует отметить, что кредиторская 

задолженность, как в целом, так и за товары, работы, услуги составляет 

значительную часть пассивов отечественных предприятий и с каждым годом 

растет» [1, с. 3]. 

Мирошникова А.С., Абубекирова Г.Р., Алеев А.Р. в работе 

«Бухгалтерский учет и аудит расчетов с поставщиками и подрядчиками» 

отмечают, что «к подрядчикам относят такие организации, которые 

поставляют сырье и прочие товарно-материальные ценности, а также 

организации, которые оказывают разные виды услуг (например, отпуск пара, 

электроэнергии, газа, воды и так далее) и выполняют разные виды работы 

(например, текущий и капитальный ремонт ОС и другие работы)» [21, с. 10]. 

Ф.Н. Филина называет «подрядчиком - юридическое или физическое 

лицо (в т. ч.: индивидуальный предприниматель), который в силу 

заключенного договора подряда обязуется выполнить определенную работу 

и сдать ее заказчику, а заказчик обязуется принять выполненную работу и 

оплатить ее в сроки, предусмотренные договором подряда. По договору 

подряда, заключенному на изготовление вещи, подрядчик передает права на 

нее заказчику. Отличительной особенностью этих договоров является то, что 

предметом договора купли-продажи является переход права собственности 

на товарно-материальные ценности, а предметом договора подряда 

выступают оказанные подрядчиком услуги, которые не имеют материально-

вещественной формы» [38, с. 49]. 
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Таким образом, проведя критический анализ указанных выше 

определений можно выделить следующее. «Поставщики и подрядчики – 

контрагенты организации, с которыми ведутся расчеты за поставленные 

активы, основные средства, товарно-материальные ценности и др., и расчеты 

возникающие в процессе выполнения работ, оказания услуг» [1, с. 85]. 

По мнению Саблина М.Т., «поставщики и подрядчики - это 

организации, поставляющие сырье, материалы и другие товарно-

материальные ценности, а также оказывающие различные виды услуг 

(отпуск электроэнергии, пара, воды, газа и др.) и выполняющие разные 

работы (капитальный и текущий ремонт основных средств и др.)» [30, с. 72]. 

Поставщики и подрядчики – это субъекты, обычно занимающиеся 

следующими направлениями деятельности, представленными на рисунке 1. 

 

 

 

Рисунок 1 -  Направления деятельности поставщиков и подрядчиков [31] 

 

Соколова И. А., Пономаренко А. А. в своей статьей «Анализ расчетов с 

поставщиками и подрядчиками. Управление кредиторской задолженностью» 

считают, что «сделки с рассматриваемыми субъектами подразделяются на 

два типа: 

 покупка прав или имущества. К примеру, это может быть акт 

купли-продажи, соглашение о поставке. 

 Расчеты с подрядчиками. К примеру, это соглашение о подряде, 

оказании услуг» [33, с. 101]. 

Расчеты с 
поставщиками

Поставка 
сырья.

Оказание услуг.
Ремонт и 

строительство.
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Березкин, М.И. в статье «Совершенствование расчетов с поставщиками 

и подрядчиками» указывает, что «все расчеты осуществляются на основании 

соглашений между обеими сторонами. Производятся они после получения 

товаров или услуг. Расчеты выполняются на основании счета-фактуры. 

Бумага эта должна быть зарегистрирована в Журнале учета. Для учета 

расчетов используют счет 60 с одноименным названием. Здесь производится 

учет по этим направлениям: 

 по расчетным документам, по которым осуществляется оплата. 

 по расчетам, выполняемым в ходе плановых платежей. 

 по расчетным бумагам, на которые отсутствуют счета-фактуры. 

 по излишкам ценностей, обнаруженных при приемке. 

 по выплаченным авансам» [1, с. 26]. 

«Все операции, выполняемые в расчетах с поставщиками и 

подрядчиками, должны соответствовать нормативным актам. Эти акты 

представляют собой документы, устанавливающие методологию, порядок 

ведения бухгалтерского учета расчетов с поставщиками и подрядчиками. 

Бухгалтерский учет расчетов с поставщиками и подрядчиками должен 

соответствовать Международным стандартам учета» [16, с. 89]. 

Все сделки с подрядчиками и поставщиками подразделяются на 2 

группы, исходя из сущности и предмета договоров (рисунок 2) [2].  

 

 

Рисунок 2 – Виды сделок с поставщиками и подрядчиками [3] 

У первой группы следок предметом 
договоров является приобретение 

любых товаров, а также любых 
имущественных прав. Формами 

договоров в данном случае 
являются: договор купли-продажи, 

договор поставки, договор 
энергоснабжения, договор мены. 

Во вторую группу сделок 
включаются расчеты с 

подрядчиками. В этом случае 
основные формы договоров 

следующие: договор подряда, 
договор на выполнение НИОКР, 
договор возмездного оказания 

услуг.
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Гражданский кодекс РФ определяет формы расчетов, а также правовые 

основы совершаемых расчетов. Кроме того, Гражданский Кодекс РФ 

регулирует договорные основы совершения безналичных расчетов [13]. 

Этот кодекс регулирует правоотношения, которые возникают в ходе 

осуществления расчетов. «Поставщик-продавец, занимающийся 

предпринимательством, по договору поставки, обязуется в установленный 

срок передать закупаемые либо производимые им товары покупателю в 

целях использования их в предпринимательской деятельности, либо в прочих 

целях, которые не связанны с семейным, личным, домашним и другим 

аналогичным использованием (ст. 506 ГК РФ). Расчеты за поставляемые 

товары, согласно ст. 516 ГК РФ, осуществляются следующим образом: 

поставляемые товары покупатель оплачивает с соблюдением формы и 

порядка расчетов, которые предусматриваются договором поставки. В том 

случае, если в этом договоре предусматривается поставка товаров 

отдельными частями, которые входят в комплект, то тогда оплата 

осуществляется после выборки (отгрузки) последней части, которая входит в 

комплект» [14].  

Существует три метода расчетов с подрядчиками и поставщиками: 

(рисунок 3) [4]. 

 

 

 

Рисунок 3 – Формы расчетов с подрядчиками и поставщиками 

 

Формы расчетов с 
поставщиками и 
подрядчиками

безналичный 
расчет

наличный расчет расчет векселями
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Счет-фактура является основным документом при расчетах с 

подрядчиками и поставщиками для расчета по НДС. Все счета-фактуры 

регистрируются предприятием в специальном журнале - Журнале учета 

выставленных и полученных счетов-фактур (в хронологическом порядке), а 

потом в Книге покупок [31]. 

Также может применяться форма расчетов как зачет однородных 

встречных требований (взаимозачет). Указанная форма расчетов является 

возможной в том случае, что контрагент исполняет одновременно роль 

кредитора, дебитора компании [4].  

Следует указать, что процедура возврата товара непосредственно от 

покупателя формой расчетов не является. Однако она погашает дебиторскую 

задолженность. Взаимозачет не является сделкой, в соответствии с 

законодательством [10].  

Условия реализации: 

 инициирование предприятиями от 2-х операций, повлекших 

образование задолженности у них; 

 наличие встречных обязательства – каждый участник 

взаимозачета исполняет роль кредитора, дебитора; 

 предъявление аналогичных требований - сумма 1 задолженности 

идентична сумме иного долга. Зачастую долги полностью  однородными не 

являются, что влечет реализации взаимозачета на сумму, равную 

наименьшему долгу. Имеется возможность выплаты остатка большей 

задолженности денежными средствами. Расчет суммы к оплате происходит 

при использовании Акта сверки взаиморасчетов [5]. 

Разновидностью взаимозачета являются бартерные операции, которые 

также могут служить формой расчетов с дебиторами, в случае 

согласованности между сторонами.  Бартером называется форма расчета, где 

каждая сторона по договору является продавцом и покупателем 

одновременно.  Получается, что бартером называется товарный обмен 

размерами товаров, которые равны по стоимости по договору бартеру. При 
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реализации импортно-экспортного бартера товарообмен среди участников 

сделки производится в соответствии с договором при отсутствии перерасчета 

денег [6]. 

Таким образом, по итогам данного параграфа можно сделать 

следующие выводы [11]. 

Практика показывает, что в процессе реализации хозяйственной 

деятельности многие экономические субъекты осуществляют закупку сырья, 

материалов, испытывают потребность в исполнении определенных работ; 

осуществляют реализацию изготовленной продукции.Получается, что 

имеется потребность в расчетах с контрагентами, покупателями заказчиками, 

подрядчиками, поставщиками. В соответствии с действующими правилами 

реализации бухучета, требуется отображение взаимного отношения с 

покупателями, поставщиками, подрядчиками, заказчиками, что формирует 

кредиторскую задолженность [7]. 

 

1.2 Нормативно-правовое регулирование учета расчетов с 

поставщиками и подрядчиками 

 

Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками – это важный 

компонент в системе бухгалтерского учета. Действия главного бухгалтера, 

директора предприятия в отношении расчетов с поставщиками и 

подрядчиками должны выстраиваться на основании требований 

законодательства [8]. 

«Система нормативного регулирования учета расчетов поставщиками и 

подрядчиками в России состоит из документов четырех уровней:  

 законодательный уровень включает законодательные акты, указы 

президента РФ и постановления правительства;  

 нормативный уровень, к которому относятся положения, 

утверждаемые Министерством финансов РФ;  

 методический уровень, который объединяет инструкции, 
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рекомендации, методические указания, а также разъяснения по 

вопросам управления дебиторской задолженностью;  

 организационный уровень, состоящий из рабочих документов, 

формирующих учетную политику предприятия» [4]. 

На законодательном уровне учет расчетов с поставщиками и 

подрядчиками регулируется следующими нормативными актами. 

Гражданский кодекс РФ «регулирует отношения между покупателями 

и поставщиками и предпринимательские отношения между субъектами 

экономики» [14].  

Налоговый кодекс РФ «устанавливает порядок расчетов с 

поставщиками и подрядчиками в части момента возникновения 

обязательства, при осуществлении расчетов с поставщиками и подрядчиками 

в момент приобретения материалов, сырья, выполнения работ, оказания 

услуг» [22]. 

Федеральный Закон «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ «является 

основным нормативным документом, который регулирует организацию 

бухгалтерского учета и ведения финансовой отчетности всеми субъектами 

экономики, включая и расчеты за приобретенную продукцию (работы, 

услуги)»[24]. 

Нормативный уровень правового регулирования бухгалтерского учета 

в РФ включает в себя Положение по бухгалтерскому учету «Учетная 

политика организации» (ПБУ 1/2008). Это «Положение определяет правила 

формирования, а также раскрытия учетной политики предприятия» [15]. 

Положение по бухгалтерскому учету «Бухгалтерская отчетность 

организации» (ПБУ 4/99) «определяет содержание, состав, а также 

методические основы формирования бухгалтерской отчетности 

хозяйствующих субъектов и отнесения к ней информации по данным 

расчетов с поставщиками и подрядчиками» [4].  

Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской 

отчетности в Российской Федерации определяет концептуальные основы 
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отражения расчетов в бухгалтерской отчетности и отнесения к ней 

информации по данным расчетов с поставщиками и подрядчиками [26]. 

Положение по бухгалтерскому учету «Доходы организации» (ПБУ 

9/99) устанавливает правила формирования в бухгалтерском учете сведений 

о доходах хозяйствующих субъектов [27].  

Положение по бухгалтерскому учету «Расходы организации» 

регламентирует порядок осуществления расходов в процессе расчетов с 

поставщиками и подрядчиками [28]. 

Отраслевые стандарты по учету расчетов с поставщиками и 

подрядчиками к настоящему времени не разработаны. 

На методологическом уровне следует руководствоваться следующими 

актами [25]. 

План счетов бухгалтерского учета «определяет единые подходы к 

применению хозяйствующими субъектами счетов бухгалтерского учета, а 

также – к отражению на счетах бухгалтерского учета фактов хозяйственной 

деятельности. В нем кратко охарактеризованы синтетические счета, а также 

субсчета, которые к ним открываются по расчетам поставщиками и 

подрядчиками»[29]. 

 Положение Банка России, регулирует особенности видов расчетов с 

поставщиками и подрядчиками (чеками, аккредитивами, инкассовыми 

поручениями) [32]. 

Указание Банка России «О порядке ведения кассовых операций 

юридическими лицами и упрощенном порядке ведения кассовых операций 

ИП и субъектами малого предпринимательства» «устанавливает правила 

осуществления наличных расчетов - предельную величину расчетов 

наличными денежными средствами между субъектами хозяйствования (в том 

числе с поставщиками и подрядчиками), которая, на сегодняшний день, 

составляет 100 000 российских рублей, или в валюте, эквивалент которой не 

будет превышать данную сумму»[36]. 
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Рисунок 4 – Задачи учета расчетов с поставщиками и подрядчиками 

 

Методические указания по инвентаризации имущества и финансовых 

обязательств «определяют порядок проведения хозяйствующими субъектами 

инвентаризации своего имущества и финансовых обязательств, а также 

порядок оформления ее результатов, в том числе по расчетам с 

поставщиками и подрядчиками» [25]. 

На последнем уровне применяются акты самой организации. В учетной 

политике организации вводится рабочий план счетов, порядок 

осуществления учета в организации, в том числе для бухгалтерского учета 

формирование достоверной и полной информации о состоянии расчетов с 
подрядчиками и поставщиками, заказчиками и покупателями за ТМЦ, 
предоставленные услуги, выполненные работы;

обеспечение информацией, которая требуется внешним и 
внутренним пользователям бухгалтерской отчетности в целях 
проведения контроля над соблюдением действующего 
законодательства;

контроль над состоянием кредиторской и дебиторской 
задолженности;

контроль над соблюдением форм расчетов, 
предусмотренных в договорах с подрядчиками и 
поставщиками, заказчиками и покупателями;

контроль выполнения поставщиками своих договорных 
обязательств по ассортименту, количеству (объему), срокам 
поставок продукции, и ее качеству; 

контроль над полным и своевременным оприходованием 
материально-ответственными лицами поступившей продукции. 
Это является неотъемлемым условием обеспечения сохранности 
ТМЦ.

контроль над осуществлением правильных и своевременных расчетов с 
подрядчиками и поставщиками, заказчиками и покупателями за 
поступившие и оприходованные товары.
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расчетов с поставщиками и подрядчиками, а также формы бухгалтерского 

учета расчетов с поставщиками и подрядчиками [34]. 

В процессе учета расчетов с поставщиками и подрядчиками решаются 

следующие задачи, представленные на рисунке 4 [35]. 

В работах Б.И. Герасимова, Г.В. Щадриной и Шеремет А.Д. 

«задолженность перед поставщиками и подрядчиками является основным 

элементом в классификации кредиторской задолженности. Поэтому 

задолженность перед поставщиками и подрядчиками в бухгалтерском учете 

должна признаваться и оцениваться так же, как и кредиторская 

задолженность. Кредиторская задолженность признается только в случае, 

если признается связанный с ней расход. Расходы и связанная с ними 

кредиторская задолженность отражается только в случае отсутствия 

вероятности ее погашения. Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками 

ведется на счете 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками», по дебету 

которого отражается предоплата за товары, работы и услуги, а по кредиту — 

возникновение задолженности. Векселя, полученные организацией в счет 

поставки товаров, работ и услуг, учитываются по кредиту счета 60 «Расчеты 

с поставщиками и подрядчиками» субсчет «Расчеты по векселям выданным», 

погашение векселей — по дебету указанного субсчета» [40, с. 85]. 

«Основным счетом, применяемым для отражения операций с 

контрагентами, является счет 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками». 

Он может быть, как пассивным — при отражении задолженности, так и 

активным — при отражении авансов выданных. Для разных операций 

используются отдельные субсчета. Так, например, для авансов принято 

указывать субсчет 2, а для кредиторской задолженности — субсчет 1 [37].  

По кредиту этого счета отражается рост задолженности при 

поступлении в организацию товарно-материальных ценностей. Например, 

поступление товаров: Д-т 41 К-т 60. По дебету этого счета отражается 

погашение такой задолженности. Например, перечислены денежные средства 

поставщику: Д-т 60 К-т 51» [21, c. 142]. 
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В.Г. Гетьман указывает, что «кредиторская задолженность 

поставщикам, представляет собой общую сумму всей задолженности 

поставщикам предприятия на определенный момент деятельности 

предприятия. Кредиторская задолженность поставщикам, в большинстве 

случаев составляет наибольшую долю в общей структуре такой 

задолженности. Поставщику, важно контролировать срок наступления 

исковой давности, так как, обратившись в суд по истечении 3 лет, с момента 

образования задолженности, может получить отказ в иске, а если суд иск 

примет к рассмотрению, у покупателя есть все основания его отклонить, 

сославшись на истечение срока давности. Конечно, не исключен вариант 

того, что покупатель может оплатить поставщику за поставленные ему 

товары, работы, услуги и после истечения данного срока, но это уже сугубо 

личное дело каждого покупателя, потому что с истечением срока из его 

обязанности это исключается. Средства, не перечисленные покупателем, за 

товары, услуги, по истечении срока давности и не взысканные или не 

перечисленные поставщику, считаются доходом покупателя, с которого 

фирма должна будет заплатить налог на прибыль» [9, с. 157].  

Таким образом, именно расчеты с поставщиками и подрядчиками 

являются самыми распространенными, достоверность и своевременность 

информации - главный объект учета расчетов [39]. 

 

1.3 Методика анализа расчетов с поставщиками и подрядчиками 

 

Для каждой коммерческой организации важно подтверждать свою 

отчетность с помощью внутреннего контроля. Тем самым ей повышается 

уровень доверия со стороны потенциальных пользователей бухгалтерской 

отчетности – инвесторов, учредителей, покупателей, поставщиков, 

кредиторов, банков. Подобного рода доверие означает для компании многое, 

ведь от того зависит ее стабильность, развитие договорных сделок [41]. 

Шеремет А.Д. отмечает, что, «анализ расчетов с поставщиками и 
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подрядчиками важен потому что: 

 выступает в качестве важной части финансового анализа 

предприятия; 

 способствует определению кроме показателей текущей 

платежеспособности и перспективной, еще и факторов, 

оказывающих влияние на их динамику; 

 позволяет осуществлять оценку количественных и качественных 

тенденций изменения финансового состояния предприятия в 

перспективе; 

 позволяет провести оценку структуры кредиторской задолженности 

относительно сроков погашения, вида задолженности, степени 

обоснованности задолженности; 

 обеспечивает регулярную проверку правильности, своевременности 

оформления, а также предъявления претензий кредиторами, 

включая контроль соблюдения порядка взыскания ущерба и долгов, 

вытекающих из расчетных взаимоотношений» [41, с. 152]. 

Оценка и анализ расчетов с поставщиками и подрядчиками преследуют 

несколько целей (рисунок 5): 

 

 

 

Рисунок 5 – Цели оценки и анализа расчетов с поставщиками и 

подрядчиками [42] 

 

оценить платежную дисциплину контрагентов; 

проанализировать состояние рисков кредиторской 
задолженности и степень вероятности возврата долга; 

выявить в составе кредиторской задолженности 
обязательства, которые маловероятны для взыскания; 

рассмотреть вариант получения отсрочки от 
поставщиков а также варианты реструктуризации 
долга. 
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Анализ состава и структуры расчетов с поставщиками и подрядчиками 

ставит перед собой следующие задачи (рисунок 6): 

 

 

 

Рисунок 6 – Задачи анализа кредиторской задолженности перед 

поставщиками и подрядчиками [17] 

 

«На практике используются всевозможные аналитические методики, 

направленные на анализ кредиторского и дебиторского долга. 

Соответственно, удается достичь следующих результатов:  

 определение неплатежеспособных, а также недобросовестных 

контрагентов; 

 обеспечивается постоянный контроль, мониторинг положения 

размера долга компании; 

определять и отслеживать состояние 
кредиторской задолженности перед 
поставщиками и подрядчиками; 

сформировать аналитическую информацию, 
которая позволяет проводить контроль 
кредиторской задолженности перед 
поставщиками и подрядчиками; 

определять реальную стоимость кредиторской 
задолженности перед поставщиками и 
подрядчиками при условии меняющейся 
покупательной способности денег; 

выявить возможности получения рассрочки от 
поставщиков и подрядчиков; 

контроль соответствия условий предоставления 
кредита покупателю и получение коммерческого 
кредита от поставщиков; 



21 

 управленческий персонал постоянно может получать 

исчерпывающую, достоверную информацию обо всех долгах для 

того, чтобы в перспективе применять такую информацию в ходе 

принятия решений управленческого характера; 

 уход от неоправданных затрат – штрафов, пеней, неустоек за 

нарушение хозяйственных договоров – через эффективную 

деятельность с кредиторами и дебиторами; за счет грамотной 

работы с долгами; 

 выстраивание, корректировка кредитной политики компании 

(условия предоставления скидок, рассрочек, прочего)» [1].  

«При анализе расчетов с поставщиками и подрядчиками используются 

такие приемы, процедуры, как:  

 оценка долгов по уровню их оборачиваемости; 

 расчет коэффициентов оборачиваемости кредиторской 

задолженности; 

 анализ состава, динамики, причин давности, по которым 

формируется долг; 

 анализ относительной, а также абсолютной величины долгов, 

оценка их изменений с помощью вертикального и горизонтального 

анализа кредиторской задолженности;  

 анализ влияния просрочек по расчетам с поставщиками и 

подрядчиками и их влияние на финансовое состояние компании; 

 контроль над соотношением дебиторского и кредиторского 

долга»[3, с. 20]. 

Анализ расчетов с поставщиками и подрядчиками проводится в четыре 

этапа (рисунок 7): 
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Рисунок 7 – Этапы анализа расчетов с поставщиками и подрядчиками 

 

При проведении первого этапа необходимо уделить внимание 

задолженности поставщикам и подрядчикам по предоставленным ими 

поставкам, работам, услугам, обеспеченной векселями. Значительная доля 

этого вида расчетов между организациями-контрагентами может 

свидетельствовать о проблемах достаточного денежного оборота и 

платежеспособности организации [19]. 

Второй этап анализа предполагает раскрытие расчетов с поставщиками 

и подрядчиками по срокам образования (временному составу). Обособленно 

раскрывается просроченная (не погашенная в сроки, установленные 

договором) задолженность. Задолженность с поставщиками и подрядчиками, 

по мнению Савицкой Г.В., «можно разбить по временным диапазонам: 

 до 1 месяца; 

 от 1 до 3 месяцев; 

 от 3 до 6 месяцев; 

 от 6 до 12месяцев; 

 свыше 12 месяцев» [31, с. 162]. 

Основная цель анализа оборачиваемости расчетов с поставщиками и 

подрядчиками заключается в определении скорости и времени 

оборачиваемости задолженности и резервов ее ускорения [20].  

Савицкая Г. В. также отмечает, что «коэффициентом, оценивающим 

эффективность использования кредиторской задолженности, является 

коэффициент ее оборачиваемости. Коэффициент оборачиваемости:  

Анализ видов 
расчетов с 

поставщиками и 
подрядчиками

Анализ динамики 
и структуры 
расчетов с 

поставщиками и 
подрядчиками.

Анализ расчетов с 
поставщиками и 
подрядчиками по 

срокам 
образования.

Анализ 
оборачиваемости 

расчетов с 
поставщиками и 
подрядчиками
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 показывает скорость и интенсивность погашения предприятием 

имеющихся обязательств; 

 отражает количество оборотов погашения долгов за 

рассматриваемый период. 

При расчете используют следующую формулу (1): 

 

Кокз = В/КЗср                                       (1) 

где В – выручка за анализируемый период; 

КЗср  –  средний остаток кредиторской задолженность на начало и 

конец анализируемого периода. 

 

2. Период погашения кредиторской задолженности (формула 2): 

 

Пкз = 365/Кокз                                     (2) 

 

Можно отметить, что чем значительнее период просрочки 

задолженности, тем больше риск того, что она не будет погашена. 

Коэффициент соотношения дебиторской и кредиторской 

задолженности представлен в формуле 3. 

 

К = ДЗ/КЗ,                                          (3) 

где ДЗ - дебиторская задолженность; 

КЗ - кредиторская задолженность. 

 

Характеризует величину покрытия дебиторской задолженностью 

текущей кредиторской задолженности. Кроме того, показывает платежные 

возможности организации при условии погашения всей суммы дебиторской 

задолженности (в том числе «невозвратной») [23]. 

Коэффициент задолженности поставщикам и подрядчикам 

рассчитывается по формуле 4. 
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Кз = Зпп/ВР мес.,                                   (4) 

где Зпп - задолженность поставщикам и подрядчикам; 

Врмес - среднемесячная выручка. 

 

Характеризует возможность покрытия суммой полученной 

среднемесячной выручки обязательств (задолженности) перед поставщиками 

и подрядчиками. Рост этого показателя является отрицательной тенденцией, 

свидетельствующей об увеличении обязательств перед поставщиками и 

подрядчиками, не обеспеченных достаточной суммой выручки. Отметим, что 

этот показатель является одновременно показателем оборачиваемости 

обязательств организации перед поставщиками и подрядчиками» [31, с. 165]. 

«Поставщику, важно контролировать срок наступления исковой 

давности, так как, обратившись в суд по истечении 3 лет, с момента 

образования задолженности, может получить отказ в иске, а если суд иск 

примет к рассмотрению, у покупателя есть все основания его отклонить, 

сославшись на истечение срока давности. Конечно, не исключен вариант 

того, что покупатель может оплатить поставщику за поставленные ему 

товары, работы, услуги и после истечения данного срока, но это уже сугубо 

личное дело каждого покупателя, потому что с истечением срока из его 

обязанности это исключается. Средства, не перечисленные покупателем, за 

товары, услуги, по истечении срока давности и не взысканные или не 

перечисленные поставщику, считаются доходом покупателя, с которого 

фирма должна будет заплатить налог на прибыль» [2].  

По итогам данного раздела можно сделать следующие выводы. 

Практика показывает, что в процессе реализации хозяйственной 

деятельности многие экономические субъекты осуществляют закупку сырья, 

материалов, испытывают потребность в исполнении определенных работ; 

осуществляют реализацию изготовленной продукции.Получается, что 

имеется потребность в расчетах с контрагентами, покупателями заказчиками, 

подрядчиками, поставщиками.  
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Поставщики и подрядчики – контрагенты организации, с которыми 

ведутся расчеты за поставленные активы и расчеты возникающие в процессе 

выполнения работ, оказания услуг. 

В соответствии с действующими правилами реализации бухучета, 

требуется отображение взаимного отношения с покупателями, 

поставщиками, подрядчиками, заказчиками, что формирует кредиторскую 

задолженность. Ряд нормативных актов разного уровня направлен на 

правовое регулирование расчетов с подрядчиками и поставщиками. 

Для компании, являющейся покупателем, кредиторская задолженность 

будет представлять собой отвлечение из оборота некоторой доли средств, 

которые необходимо как можно быстрее восстановить, чтобы получить 

финансовые выгоды. Очень большим значением обладает изучение понятия 

«кредиторская задолженность», а также анализ норм российского 

законодательства, чтобы грамотно списывать задолженность в бухгалтерской 

отчетности субъекта хозяйствования или своевременно её выплачивать 

кредитору, повышать ликвидность активов субъекта хозяйствования, 

понимать то, как вести работу с задолженностью, а также то, что она 

представляет из себя, если говорить о современном хозяйствовании 

предприятий. 

Был рассмотрен порядок нормативного регулирования и 

осуществления учета расчетов с поставщиками и подрядчиками. Как видно 

из проведенного анализа нормативных источников достаточно большой 

перечень документов регулируют порядок учета и отражения расчетов с 

поставщиками и подрядчиками. Однако на сегодняшний день нет ни одного 

стандарта, регулирующего отдельно учет и порядок возникновения 

кредиторской задолженности в процессе осуществления расчетов с 

покупателями и заказчиками. 
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2 Особенности учета расчетов с поставщиками и подрядчиками в 

ООО «Центр-Энергострой» 

 

2.1 Организационно-экономическая характеристика ООО «Центр-

Энергострой» 

 

ООО «Центр-Энергострой» зарегистрирована 07.03.2017 

регистратором Межрайонная инспекция Федеральной налоговой службы № 2 

по Самарской области.  

Руководитель организации: директор Чулюков Михаил Николаевич. 

Юридический адрес: 445047, Самарская область, г. Тольятти, ул. 40 лет 

Победы, д. 22, офис 16. 

Основным видом деятельности в соответствии с выпиской  является 

«Строительство жилых и нежилых зданий», также зарегистрировано 25 

дополнительных видов деятельности (Приложение А, рисунок А.1). 

В 2021 году организация выполняла в основном строительно-

монтажные работы. 

ООО «Центр-Энергострой» присвоены ИНН 6321426786, ОГРН 

1176313020333, ОКПО 06983771. 

Уставный капитал «Общества» сформирован за счёт взноса учредителя 

Швец Сергей Владимирович итоговым размером в 10000 (Десять тысяч) р. 

На 01.01.2022 г. уставный капитал оплачен полностью.  

ООО «Центр-Энергострой» является юридическим лицом и имеет в 

собственности обособленное имущество, учитываемое на его 

самостоятельном балансе. Общество может от своего имени приобретать и 

осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести 

обязанности, может быть истцом и ответчиком в суде.   

ООО «Центр-Энергострой» действует на основании Устава, имеет 

самостоятельный баланс, расчетный счет в банке, имеет круглую печать, 

имеет штампы и фирменный бланк со своим наименованием.  
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«Организационная структура предполагает создание сети, по которой 

проходят управленческие решения, осуществляется информационная связь 

различных уровней управления и контроль за выполнением решений. По 

мере того как возрастает ответственность работников верхних уровней, 

появляется необходимость увеличить полномочия конкретных сотрудников в 

определенном звене более низкого уровня управления, закрепив за ними 

только консультативные функции» [14]. 

На рисунке 8 представлена структура ООО «Центр-Энергострой». 

 

 

Рисунок 8 – Организационная структура ООО «Центр-Энергострой» 

 

Организационная структура управления ООО «Центр-Энергострой» 

является линейной, что характерно для малых предприятий. Руководит 

предприятием директор, в этом ему помогает заместитель директора. 

Созданы различные отделы: 

 бухгалтерия, 

 экономический отдел, 

Директор  

Заместитель 
директора

Бухгалтерия Отдел 
сбыта 

Складское 
хозяйство

Экономический 
отдел 

Отдел 
материально-
технического 

снабжения

Строительное 
подразделение
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 отдел сбыта, 

 строительное подразделение, 

 складское хозяйство, 

 отдел материально-технического снабжения. 

Общее руководство осуществляет генеральный директор, у которого в 

подчинении находится заместитель генерального директора и главный 

бухгалтер. 

В обязанности главного бухгалтера включена разработка учетной 

политики, ведение бухучета и составление бухгалтерской (финансовой) 

отчетности. 

В целом организационная структура ООО «Центр-Энергострой» 

полностью отвечает требованиям деятельности организации. 

Общая численность организации составляет 26 человек: основное 

производство – 14 человека; АУП - 12 человек. 

Бухгалтерия Общества состоит из 4 человек: главного бухгалтера, 

бухгалтеров и кассира (рисунок 9).  

 

 

 

Рисунок 9 – Организационная структура бухгалтерии 

 

Главный 
бухгалтер  

Заместитель 
главного бухгалтера

Бухгалтер и Кассир 
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Как видно из рисунка 9 структура бухгалтерии также построена по 

линейно-функциональному типу. Основным недостатком данной структуры 

является отсутствие четкой регламентации работников бухгалтерии. 

На всех сотрудников бухгалтерии ООО «Центр-Энергострой» имеются 

должностные инструкции, где прописаны их функции и должностные 

обязанности. 

Так в соответствии с должностной инструкцией главного бухгалтера от 

01.02.2020 г., к обязанностям главного бухгалтера относится: составлять 

бухгалтерский баланс, а также годовой отчет, осуществлять контроль за 

расчетными, финансовыми и кредитными операциями, обеспечивать 

рациональную организацию бухгалтерского учета и отчетности в 

организации, а также в ее подразделениях и т. д. 

Учетная политика ООО «Центр-Энергострой» утверждена 31 декабря 

2021 года приказом № 17 (Приложение Б, рисунок Б.1, Б.2, Б.3).  

В Обществе используются компьютерные программы для ведения 

бухгалтерского учета: 1С: Бухгалтерия, версия 8.3 позволяет вести учет в 

строительной организации. 1С формирует общие справочники по 

контрагентам и товарной номенклатуре. В 1C, версия 8.3 есть информация о 

контрагентах и сотрудниках организации. В ней реализована проверка 

контрагентов с помощью системы 1СПАРК. Эта система помогает выявить 

контрагентов, которые занимаются мошенническими схемами.  

Общество пользуется услугами Сбербанка: «Сбербанк бизнес 

ОнЛ@йн» – система дистанционного банковского обслуживания 

юридических лиц. 

Для составления отчетности по начисленным и уплаченным страховым 

взносам на обязательное социальное страхование, на случай временной 

нетрудоспособности и в связи с материнством в ООО «Центр-Энергострой» 

используется программа «Подготовка расчетов для ФСС». 
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Таблица 1 – Основные показатели деятельности ООО «Центр-Энергострой» 

за 2019-2021 г. 

 

Показатель 

Период анализа 
Абсолютное 

изменение 

Относительное 

отклонение 

(темпы 

прироста), % 

2019 2020 2021 
2020/ 

2019 

2021/ 

2020 

2020/ 

2019 

2021/ 

2020 

Выручка, т. р. 54220 59953 54019 5733 -5934 10,57 -9,90 

Себестоимость 

продаж, т. р. 
51496 56224 49862 4728 -6362 9,18 -11,32 

Валовая прибыль, т. р. 2724 3729 4157 1005 428 36,89 11,48 

Прибыль от продаж, т. 

р. 
96 184 236 88 52 91,67 28,26 

Чистая прибыль, т. р. 77 147 189 70 42 90,91 28,57 

Активы, т. р. 8916 9046 3302 130 -5744 1,46 -63,50 

Собственный 

капитал., т. р. 
219 366 555 147 189 67,12 51,64 

Среднесписочная 

численность, чел. 
21 22 26 1 4 4,76 18,18 

Фонд оплаты труда, т. 

р. 
5657 6431 7788 774 1357 13,68 21,10 

Производительность 

труда, т. р. на чел. 
2581,90 2725,14 2077,65 143,23 -647,48 5,55 -23,76 

Среднемесячная 

заработная плата, т. р. 
22,45 24,36 24,96 1,91 0,60 8,51 2,46 

Рентабельность 

продаж, % 
0,18 0,31 0,44 0,13 0,13 73,34 42,35 

Рентабельность 

затрат, % 
0,19 0,33 0,47 0,14 0,15 75,55 44,63 

Рентабельность 

активов, % 
0,86 1,63 5,72 0,76 4,10 88,17 252,23 

Рентабельность 

собственного 

капитала, % 

35,16 40,16 34,05 5,00 -6,11 14,23 -15,21 

Дебиторская 

задолженность, т. р. 
3784 2125 3078 -1659 953 -43,84 44,85 

Кредиторская 

задолженность, т. р. 
8697 8680 2747 -17 -5933 -0,20 -68,35 

 

Для составления отчетности по фондам в Общество использует 

программу «Документы ПУ6» версия 1.11.19 от 22.10.2021 г., эта программа 

ежеквартально обновляется. 

Поскольку ООО «Центр-Энергострой» является малым предприятием, 

то составляет только формы бухгалтерского баланса и отчета о финансовых 
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результатах (Приложение В, рисунок В.1-В.5, Приложение Г, рисунок Г.1-

Г.5). 

В таблице 1 проведен анализ основных показателей деятельности ООО 

«Центр-Энергострой» за 2019-2021 г. 

Анализ, проведенный в таблице 1 показал, что в целом в 2021 году 

финансовые результаты организации имели отрицательную динамику. Так 

выручка снизилась с 59953 т. р. в 2020 году до 54019 т. р. в 2021 году. 

Связано это со снижением выполняемых строительно-подрядных работ. 

На рисунке 10 представлена динамика прибыли организации. 

 

 

 

Рисунок 10 – Динамика прибыли ООО «Центр-Энергострой» за 2019-2021 

гг., т. р. 

 

Как видно из рисунка 10 чистая прибыль в 2021 году выросла на 42 т. 

р., что положительно характеризует финансовую деятельность организации. 

Также в 2021 году происходит увеличение дебиторской задолженности 

с 2125 т. р. в 2020 году до 3078 т. р. в 2021 году свидетельствует о 

нерациональной политики управления данным видом активов. Организация в 
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2021 году перевела значительную часть свободных денежных средств на 

погашение кредиторской задолженности. Однако в ООО «Центр-

Энергострой» резерв по сомнительным долгам не создается, что является 

негативным моментом, поскольку возрастает риск образования 

сомнительной задолженности. 

Собственный капитал организации демонстрирует рост в сравнении с 

2019 и 2021 годом до 555 т. р. за счет нераспределенной прибыли. Это 

является положительным фактором поскольку приводит к росту финансовой 

независимости ООО «Центр-Энергострой» от внешних кредиторов. 

Таким образом, была рассмотрена характеристика объекта 

исследования. ООО «Центр-Энергострой» это строительная компания. В 

осноном организация занимается малоэтажным строительством. В 2021 году 

выполняла строительно-подрядные работы. Анализ показал, что в целом 

финансовые результаты имеют неоднозначную структуру, выраженную в 

росте прибыли при одновременном снижении выручки. 

 

2.2 Документальное оформление расчетов с поставщиками и 

подрядчиками в ООО «Центр-Энергострой» 

 

Расчеты с поставщиками в ООО «Центр-Энергострой» возникают в 

следующих случаях, представленных на рисунке 11. 
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Рисунок 11 – Виды расчетов с поставщиками в ООО «Центр-Энергострой» 

 

Схема документального оформления операций, возникающих в связи с 

проведение расчетов с поставщиками и подрядчиками представлена на 

рисунке 12. 

 

 

 

Рисунок 12 –  Схема документального оформления операций, возникающих в 

связи с проведение расчетов с поставщиками и подрядчиками в ООО «Центр-

Энергострой» 
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В соответствии с Гражданским кодексом РФ к таким документам 

относятся: «договора, контракты со страховыми компаниями, с 

арендодателями, акты по претензиям и др. Важно, чтобы каждая операция по 

учету расчетов с разными дебиторами и кредиторами была правильно 

оформлена и подтверждена необходимыми документами» [14]. 

Расчеты с поставщиками и подрядчиками возникают с момента 

заключения договоров в ООО «Центр-Энергострой». 

Далее представлен порядок отражения в 1С: Бухгалтерия 8.3 расчетов с 

поставщиками. В соответствии с договором № 14 от 14.10.2021 г. ООО 

«Нива» поставляет в ООО «Центр-Энергострой» материалы. На первом этапе 

осуществляется регистрация поставщика в качестве контрагента через раздел 

справочники.Далее бухгалтер ООО «Центр-Энергострой» оформляет в папке 

«Контрагенты» поставщика. Бухгалтер ООО «Центр-Энергострой» вносит 

данные по контрагенту ООО «Нива» (Приложение Д, рисунок Д.1). 

Далее вносятся данные по банковскому счету поставщика (Приложение 

Д, рисунок Д.2). 

На следующим этапе осуществляется регистрация договора 

(Приложение Д, рисунок Д.3). 

Далее бухгалтер ООО «Центр-Энергострой» оформляет поступление 

материалов через раздел покупки. 

Далее в разделе «Поступление (акты, накладные) оформляется 

поступление товаров от ООО «Нива». Для этого бухгалтер ООО «Центр-

Энергострой» выбирает поступление и добавляет новую накладную 

(Приложение Д, рисунок Д.4). 

Создается товарная накладна на основе счета на оплату (Приложение 

Д, рисунок Д.5). 

В случае выставления счета на оплату от ООО «Нива» бухгалтер 

сначала добавляет данные по счету на оплату. 

После занесения данных по счету, товарная накладная формируется 

автоматически. Сведения, которые указываются в ней состоят из: 
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 номера и даты выписки; 

 наименования покупателя и поставщика; 

 наименования, краткой характеристики продукции; 

 ее количества; 

 цены и общей стоимости.  

Далее формируется приходный ордер по приобретенным у ООО 

«Нива» материала. При получении материалов работником оформляется 

доверенность. 

Далее через раздел «Банк и Касса» осуществляется оплата счета, 

полученного от ООО «Нива» за поставленные материалы. В соответствии с 

договором 14 от 14.10.2021 расчеты между ООО «Нива» и ООО «Центр-

Энергострой» осуществляются в безналичной форме. В связи с этим 

бухгалтер ООО «Центр-Энергострой» формирует платежное поручение. При 

формировании платежного поручения № 1 от 14.10.2021 года, отражены 

данные по получателю (ООО «Нива»), номер и дата договора, сумма в 

соответствии с счетом на оплату. Также в ООО «Центр-Энергострой» 

возникают случае возврата ТМЦ поставщику. Это может быть и брак 

продукции, и ее истекший срок годности, и нераспроданный товар, и так 

далее.  

По итогам отчетного периода в программе происходит формирование 

регистров учета расчетов с поставщиками и подрядчиками. В ООО «Центр-

Энергострой» используются следующие регистры: 

 оборотно-сальдовая ведомость, обороты по счетам 60 «Расчеты с 

поставщиками и подрядчиками»; 

 анализ счетов 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 

 карточка счетов 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 

Таким образом, был рассмотрен порядок документального оформления 

расчетов с поставщиками и подрядчиками.  

Далее представлен порядок синтетического и аналитического учета 

расчетов с оставщиками и подрядчиками. 
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2.3 Синтетический и аналитический учет расчетов с 

поставщиками и подрядчиками в ООО «Центр-Энергострой» 

 

В соответствии с Планом счетов бухгалтерского учета «для 

синтетического учета расчетов с поставщиками и подрядчиками 

используется счет 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками».  

 

Таблица 2 – Бухгалтерские записи по поступлению объекта основных 

средств в ООО «Центр-Энергострой» 

 
Содержание фактов 

хозяйственной жизни 

 

Документ 

- 

основание 

Сумма, 

р. 

Корреспон. 

счетов 

Регистры учета 

Деб

ет 

Кред

ит 

Синтетич. 

учета 

Аналит.

учета 

1.Поступил Автопогрузчик 

komatsu fd30t-16 

Договор 

поставки, 

акт 

приемки 

передачи  

735998 08.4 60.1 Оборотно 

сальдовая 

ведомость, 

анализ по 

счетам 

08,60 

Карточки 

счетов 

08,60 

2. Начислен НДС по 

поступившему объекту 

основных средств 

Счет 

фактура 

122666

,32 

19.1 60.1 Оборотно 

сальдовая 

ведомость 

по счетам 

19,60 

Карточка 

счета 60 

3. Перечислено поставщику 

ООО «Опт-Технологии» 

Платеж. 

Поручен. 

735998 60.1 51.1 Оборотно 

сальдовая 

ведомость 

по счетам 

51,60 

Карточки 

счетов 

51,60 

4. Введен в эксплуатацию 

Автопогрузчик komatsu 

fd30t-16 

Акт 

приемки 

передачи 

ОС  

613331 01.1 08.4 Оборотно 

сальдовая 

ведомость 

по счетам 

08,01 

Карточка 

счета 01  

5. Зачтен НДС по 

поступившему объекту 

основных средств 

Счет 

фактура 

122666

,32 

68.1 19.1 Оборотно 

сальдовая 

ведомость 

по счетам 

68,19 

Карточки 

счетов 

68,19 

 

По кредиту этого счета отражается рост задолженности при 

поступлении в организацию товарно-материальных ценностей, а по дебету - 

погашение такой задолженности. Если на конец отчетного периода, или 
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операционного дня, сальдо по счету 60 «расчеты с поставщиками и 

подрядчиками» кредитовое, то в организации имеется не погашенная 

кредиторская задолженность перед определенными поставщиками» [29]. 

В таблице 2 представлены основные операции. 

В ООО «Центр-Энергострой» после оформления акта приемки-

передачи основных средств вместе с приложенной технической 

документацией передается на утверждение руководителю, а затем в 

бухгалтерию. Также на исследуемый экономический субъект поступает 

основная группа используемых товаров. 

15.04.2021 года ООО «Центр-Энергострой» согласно товарной 

накладной № 0000-00025МГ приобрело у организации АО «Мегоопт» 

материалы. Сумма по договору поставки 3-Б от 09.01.2020 составила 85662 р. 

(в том числе НДС 20 % на сумму 14277 р.).  В адрес организации ООО 

«Центр-Энергострой» направлен УПД № 000-2231МГ от 15.04.2021 г и счет 

фактура. На поступившие материалы кладовщиком склада был составлен 

приходный ордер и сделана запись в карточке складского учета.  

Рассмотренные хозяйственные операции отражаются в бухгалтерском 

учете ООО «Центр-Энергострой» записями, приведенными в таблице 3. 

В случае отсутствия оплаты поставщику формируется кредиторская 

задолженность. 

В ООО «Центр-Энергострой» помимо полной предварительной оплаты 

задолженности контрагенту применяется частичная предварительная оплата. 

Рассмотрим приобретение ООО «Центр-Энергострой» материалов от ООО 

«Агрово-Про». 5 июля 2021 года в соответствии с договором поставки ООО 

«Центр-Энергострой» приобрела у ООО «Агрово-Про» детали и узлы на 

сумму 17332,95 р. (в том числе НДС на сумму 2888,82). 
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Таблица 3 – Бухгалтерские записи ООО «Центр-Энергострой» по 

приобретению материальных запасов за 15.04.2021 г. 

 
Содержание фактов 

хозяйственной жизни 

 

Документ 

- 

основание 

Сумма, 

р. 

Корреспон. 

счетов 

Регистры учета 

Деб

ет 

Кред

ит 

Синтетич 

учета 

Аналит. 

учета 

1.Поступили 

стройматериалы 

Договор 

поставки, 

приход. 

ордер  

71385 10 60.1 Оборотно 

сальдовая 

ведомость, 

анализ по 

счетам 

10,60 

Карточки 

счетов 

10,60 

2. Начислен НДС по 

поступившим материалам 

Счет 

фактура 
14277 19.1 60.1 Оборотно 

сальдовая 

ведомость 

по счетам 

19,60 

Карточка 

счета 60 

3. Перечислено поставщику 

АО «Мегоопт» 

Платежное 

поручение 
85662 60.1 51.1 Оборотно 

сальдовая 

ведомость 

по счетам 

51,60 

Карточки 

счетов 

51,60 

4. Зачтен НДС по 

поступившим материалам 

Счет 

фактура 
14277 68.1 19.1 Оборотно 

сальдовая 

ведомость 

по счетам 

68,19 

Карточки 

счетов 

68,19 

 

В бухгалтерском учете организации будут сделаны проводки, 

представленные в таблице 4. 

 

Таблица 4- Бухгалтерские записи по расчетам с поставщиками путем 

внесения аванса ООО «Центр-Энергострой» 

 
Содержание фактов хозяйственной жизни Дебет Кредит Сумма, р. 

04.07.2021 

Платежное поручение № 14  

Перечислен аванс (100%) ООО «Агрово-Про»  

60.2 51 17332,95 

05.07.2021 г. 

Товарная накладная  

Получена продукция от ООО «Агрово-Про» 

10,6 60.1 14444,13 

Начислен НДС (20%) 19.1 60.1 2888,82 

Зачет аванса 60.1 60.2 17332,95 

Принят к вычету НДС 68 19.1 2888,82 
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03.10.2019 года ООО «Центр-Энергострой» заключило договор с ИП 

Гичунц Г. договор аренды. 20.06.2021 года ООО «Центр-Энергострой» 

произвела оплату по данному договору. Стоимость услуг аренды составила 

100000 р. в месяц (в том числе НДС 16666,67). В бухгалтерском учете ООО 

«Центр-Энергострой» расходы по оплате услуг аренды, оказанных ИП 

Гичунц Г., отразит следующим образом (таблица 5): 

 

Таблица 5 - Бухгалтерские записи по расчетам с поставщиками по оказанным 

услугам ООО «Центр-Энергострой» 

 
Содержание фактов хозяйственной жизни 

 

Дебет Кредит Сумма, 

р. 

Оказаны услуги аренды ИП Гичунц Г. 26 60.1 83333,33 

Начислен НДС 19 60.1 16666,67 

Перечислено поставщику  60.1 51.1 100000 

 

Таким образом, кредиторская задолженность в организации ООО 

«Центр-Энергострой» включает суммы задолженности перед поставщиками 

за поступившие ТМЦ и основные средства. 

По итогам раздела можно сделать следующие выводы. 

В качестве объекта исследования выбрано предприятиеООО «Центр-

Энергострой».ООО «Центр-Энергострой» зарегистрирована 07.03.2017 

регистратором Межрайонная инспекция Федеральной налоговой службы № 2 

по Самарской области. Основным видом деятельности в соответствии с 

выпиской является «Строительство жилых и нежилых зданий». 

В основном организация занимается малоэтажным строительством. В 

2021 году выполняла строительно-подрядные работы.  

Анализ показал, что в целом финансовые результаты имеют 

неоднозначную структуру, выраженную в росте прибыли при 

одновременном снижении выручки. 

Расчеты с поставщиками в организации возникают за поставленные 

товары, основные средства и выполненные подрядные работы.  
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Расчеты с поставщиками ведется в основном безналично, однако 

наличные расчеты также присутствуют. Синтетический учет расчетов 

ведется на одноименном счете 60 «расчеты с поставщиками и 

подрядчиками». Аналитический учет ведется по каждому поставщику и 

подрядчику обособленно. 

Кредиторская задолженность в организации ООО «Центр-

Энергострой» включает суммы задолженности перед поставщиками за 

поступившие ТМЦ и основные средства. В целом учет расчетов с 

поставщиками и подрядчиками в ООО «Центр-Энергострой» поставлен на 

должном уровне, однако необходимо разрабатывать мероприятия по 

сокращению кредиторской задолженности. 
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3 Разработка мероприятий по совершенствованию учета и 

оптимизации расчетов с поставщиками и подрядчиками по итогам 

анализа ООО «Центр-Энергострой» 

 

3.1 Анализ состава, структуры и динамики расчетов с 

поставщиками и подрядчиками в ООО «Центр-Энергострой» 

 

Для каждой коммерческой организации важно подтверждать свою 

отчетность с помощью внутреннего контроля. Тем самым ей повышается 

уровень доверия со стороны потенциальных пользователей бухгалтерской 

отчетности – инвесторов, учредителей, покупателей, поставщиков, 

кредиторов, банков. Подобного рода доверие означает для компании многое, 

ведь от того зависит ее стабильность, развитие договорных сделок. 

Важное значение в комплексе методов осуществления анализа 

придается анализу расчетов с поставщиками и подрядчиками. Благодаря ему 

выявляют оптимальное соотношение между долгами поставщиков и 

подрядчиков, обеспечивают более высокую эффективность применения 

денежных средств, осуществляют управление платежеспособностью 

предприятия. 

В соответствии с методикой, рассмотренной в параграфе 1.3 выпускной 

квалификационной работы, анализ расчетов с поставщиками и подрядчиками 

проводится по следующим направлениям: 

 анализ состава, структуры и динамики расчетов с поставщиками и 

подрядчиками 

 анализ оборачиваемости расчетов с поставщиками и подрядчиками; 

 анализ форм расчетов с поставщиками и подрядчиками. 

В таблице 6 представлен анализ состава и структуры расчетов с 

поставщиками ООО «Центр-Энергострой» за 2019-2021 гг. 
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Таблица 6 – Состав и структура расчетов с поставщиками в ООО «Центр-

Энергострой» за 2019-2021 гг. 

 

Поставщики 

2019 2020 2021 

Абсолютное 

отклонение, 

2021/2019 

т. р. 
уд. Вес, 

% 
т. р. 

уд. Вес, 

% 
т. р. 

уд. 

Вес, 

% 

т. р. 
уд. Вес, 

% 

ООО 

"Валмакс" 
432 5,34 411 4,83 256 10,29 -176 4,96 

ООО "Регион 

ФурниМаркет" 
212 2,62 228 2,68 189 7,60 -23 4,98 

ООО "Ника" 245 3,03 233 2,74 191 7,68 -54 4,65 

ООО 

"Станкогрупп" 
184 2,27 191 2,25 177 7,12 -7 4,84 

ООО "МФ 

Комплект" 
181 2,24 187 2,20 126 5,07 -55 2,83 

ООО "Строй 

Март" 
1625 20,07 1655 19,46 170 6,84 -1455 -13,24 

Тандем 

Интернешенал 
1712 21,15 1445 16,99 355 14,27 -1357 -6,87 

ООО "Глобал 

МФ" 
2146 26,51 2027 23,84 495 19,90 -1651 -6,60 

прочие 

поставщики 
1359 16,79 2126 25,00 528 21,23 -831 4,44 

Итого 8096 100 8503 100 2487 100 -5609 0 

 

Как видно из таблицы 8 в ООО «Центр-Энергострой» большое 

количество расчетов с поставщиками. Наибольший удельный вес в 2021 году 

приходится на ООО «Глобал МФ» - основного поставщиками материалов для 

строительства. Удельная доля их расчетов в 2021 году составляет 19,90 %. 

Также большой удельный вес приходится на расчеты с ООО «Тандем 

Интернешенал», который также осуществляет поставку материалов и 

фурнитуры для проведения строительных работ и строительной техники 

(14,27% в 2021 году).   

На рисунке 13 наглядно представлена структура задолженности 

поставщикам в разрезе контрагентов. 
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Рисунок 13 - Структура задолженности поставщикам ООО «Центр-

Энергострой» в разрезе контрагентов за 2021 г., % 

 

Как видно из таблицы 8 задолженность перед всеми поставщиками в 

2021 году в сравнении с 2019 годом снижается на 5609т. р. Связано это 

снижение с сокращением производственного процесса и его 

переориентацией в 2021 году, соответственно сократились поставки 

материалов. 

Наибольшее снижение произошло по расчетам с ООО «Глобал МФ» 

поскольку сократили поставки. 

В целом из таблицы 6 видно, что удельный вес расчетов перед всеми 

поставщиками примерно одинаковый. 

В таблице 7 рассмотрим расчеты с подрядчиками в разрезе 

контрагентов за 2019-2021 гг. 
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Таблица 7 – Состав и структура задолженности перед подрядчиками в ООО 

«Центр-Энергострой» за 2019-2021 гг. 

 

Подрядчики 

2019 2020 2021 

Абсолютное 

отклонение, 

2021/2019 

т. р. уд. Вес, % т. р. 

уд. 

Вес, 

% 

т. р. 

уд. 

Вес, 

% 

т. р. 

уд. 

Вес, 

% 

ООО "Эко-

Лайф" 
89 14,81 17 9,60 19 11,88 -70 -2,93 

ООО "Квант" 28 4,66 31 17,51 25 15,63 -3 10,97 

ООО "ГК 

"Пик" 
103 17,14 43 24,29 54 33,75 -49 16,61 

ООО "Сван" 193 32,11 19 10,73 10 6,25 -183 
-

25,86 

прочие 

подрядчики 
188 31,28 67 37,85 52 32,50 -136 1,22 

Итого 601 100 177 100 160 100 -441 0 

 

Как видно из таблицы 7 расчеты с подрядчиками также снизились, 

поскольку организация отказалась от аренды части помещений, сократила 

производственный процесс, соответственно снизилась плата за оказываемые 

услуги. Наибольший удельный вес приходится на расчеты с ООО Группа 

Компаний «ПиК». За 2021 год их удельный вес составил 33,75 % (рисунок 

14).  

 

 
 

Рисунок 14 - Структура задолженности перед подрядчиками в ООО «Центр-

Энергострой» за 2021 г., % 
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Задолженность перед данным подрядчиком снизилась с 103 т. р. в 2020 

году до 54 т. р. в 2021 году. Удельный вес расчетов с подрядчиком ООО 

«Квант» также занимает в 2021 году значительный удельный вес – 15,63% 

или 25 т. р. Расчеты с подрядчиками снизились с 601т. р. в 2020 году до 160 

т. р. в 2021 году. 

Также значительная доля приходится на расчеты с ООО «Сван» 

которая оказывала услуги по наладке. 

Для дальнейшего раскрытия темы выпускной квалификационной 

работы, проведем анализ состава и структуры расчетов с поставщиками и 

подрядчиками по видам продукции и услуг (таблица 8-9). 

 

Таблица 8 – Состав и структура задолженности перед поставщиками по 

видам продукции и услуг в ООО «Центр-Энергострой» за 2019-2021 гг. 

 

Расчеты с 

поставщиками 

2019 2020 2021 

Абсолютное 

отклонение, 

2021/2019 

т. р. 
уд. 

Вес, % 
т. р. 

уд. 

Вес, % 
т. р. 

уд. 

Вес, 

% 

т. р. 
уд. Вес, 

% 

Расчеты за 

строительные 

материалы 

6096 75,30 5725 67,33 1402 56,37 -4694 -18,92 

Расчеты за 

фурнитуру 
212 2,62 1129 13,28 189 7,60 -23 4,98 

Расчеты по 

аренде 
245 3,03 336 3,95 191 7,68 -54 4,65 

Расчеты за 

запчасти и 

ГСМ 

1543 19,06 1313 15,44 705 28,35 -838 9,29 

Итого 8096 100 8503 100 2487 100 -5609 0 

 

В составе расчетов с поставщиками наибольший удельный вес 

приходится на задолженность по отгруженным строительным материалам. 

Их доля составляет 56,37% в 2021 году от всей суммы задолженности перед 

поставщиками и подрядчиками (рисунок 15). 
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Рисунок 15 – Структура задолженности перед поставщиками по видам 

продукции и услуг в ООО «Центр-Энергострой» за 2019-2021 гг. 

 

В целом в составе расчетов с поставщиками осуществляются 
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 Расчеты за строительные материалы 

 Расчеты за фурнитуру 

 Расчеты по аренде 

 Расчеты за запчасти и ГСМ. 

В таблице 9 проведен анализ задолженности перед подрядчиками по 

видам работ и услуг. 
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монтажу и разборке комплектующих в 2020 году составляла 9931 т. р., тогда 

как в 2021 значительно снизилась до 6954 т. р. Это связано с сокращением 

производственного процесса. 

 

Таблица 9 – Состав и структура задолженности перед подрядчиками по 

видам услуг в ООО «Центр-Энергострой» за 2019-2021 гг. 

 

Расчеты с 

подрядчиками 

2019 2020 2021 

Абсолютное 

отклонение, 

2021/2019 

т. р. 

уд. 

Вес, 

% 

т. р. 
уд. Вес, 

% 
т. р. 

уд. 

Вес, 

% 

т. р. 

уд. 

Вес, 

% 

Услуги по вывозу и 

утилизации мусора 
89 14,81 17 9,60 19 11,88 -70 -2,93 

Информационные 

услуги 
28 4,66 31 17,51 25 15,63 -3 10,97 

Услуги по наладке, 

установке, монтажу и 

разборке мебели 

103 17,14 43 24,29 54 33,75 -49 16,61 

Услуги по наладке 

системы 

водоотведения 

193 32,11 19 10,73 10 6,25 -183 
-

25,86 

прочие услуги и 

работы 
188 31,28 67 37,85 52 32,50 -136 1,22 

Итого 601 100 177 100 160 100 -441 0 

 

На рисунке 16 представлена данная тенденция. 

 

 

 

Рисунок 16 – Структура задолженности перед подрядчиками по видам работ 

и услуг в ООО «Центр-Энергострой» за 2019-2021 гг. 
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Анализ в таблице показал, что наибольший удельный вес в части 

задолженности перед подрядчикиами по видам услуг и работ приходится на 

услуги по наладке, монтажу, установке комплектующих. 

Таким образом, анализ проведенный в данном параграфе показал, что в 

ООО «Центр-Энергострой» большое количество расчетов с поставщиками. 

Наибольший удельный вес в 2021 году приходится на ООО «Глобал МФ» - 

основного поставщиками материалов для строительства. Удельная доля их 

расчетов в 2021 году составляет 19,90 %. Далее будет проведен анализ 

эффективности использования кредиторской задолженности и расчетов с 

поставщиками и подрядчиками в ООО «Центр-Энергострой». 

 

3.2 Анализ эффективности использования кредиторской 

задолженности и расчетов с поставщиками и подрядчиками в ООО 

«Центр-Энергострой» 

 

На последнем этапе необходимо провести анализ оборачиваемости 

расчетов с поставщиками и подрядчиками организации. 

Основная цель анализа оборачиваемости расчетов с поставщиками и 

подрядчиками заключается в определении скорости и времени 

оборачиваемости задолженности и резервов ее ускорения.  

«Коэффициентом, оценивающим эффективность использования 

кредиторской задолженности, является коэффициент ее оборачиваемости. 

Коэффициент оборачиваемости:  

 показывает скорость и интенсивность погашения предприятием 

имеющихся обязательств; 

 отражает количество оборотов погашения долгов за 

рассматриваемый период» [18, с. 25]. 

В таблице 10 представлен анализ оборачиваемости кредиторской 

задолженности и расчетов с поставщиками и подрядчиками. 
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Таблица 10 –Анализ оборачиваемости кредиторской задолженности и 

расчетов с поставщиками и подрядчиками за 2020-2021 гг. в ООО «Центр-

Энергострой» 

 
Наименование 

показателя 2019 2020 2021 
Отклонения 

(+,-) 

Себестоимость 

продаж, т. р. 
51496 56224 44862 -6634 

Кредиторская 

задолженность, т. 

р. 

8697 8680 2747 -5950 

Задолженность 

перед 

поставщиками, т. 

р. 

8096 8503 2487 -5609 

Задолженность 

перед 

подрядчиками, т. 

р. 

601 177 160 -441 

Коэффициент 

оборачиваемости 

кредиторской 

задолженности, 

об. 

5,92 6,48 16,33 10,41 

Коэффициент 

оборачиваемости 

расчетов с 

поставщиками, 

об. 

6,36 6,61 18,04 11,68 

Коэффициент 

оборачиваемости 

расчетов с 

подрядчиками, об. 

85,68 317,65 337,62 251,93 

Скорость оборота 

кредиторской 

задолженности, 

дн. 

61,64 56,35 22,35 -39,29 

Скорость оборота 

расчетов с 

поставщиками, 

дн. 

57,38 55,20 20,23 -37,15 

Скорость оборота 

расчетов с 

подрядчиками, дн. 

4,26 1,15 1,08 -3,18 

 

По таблице 10 можно отметить, что в отчётном году, значительно 

выросла эффективность использования расчетов. Показатели 
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оборачиваемости расчетов с поставщиками и подрядчиками расту 

соответственно на 11,68 и 251,98 оборотов (рисунок 17).  

 

 

 

Рисунок 17 – Динамика коэффициента оборачиваемости расчетов с 

поставщиками и подрядчиками в 2019-2021 гг., обороты 

 

Скорость оборота кредиторской задолженности в части расчетов с 

поставщиками ускорилась на 37,15 дней (рисунок 18).  

 

 

 

Рисунок 18 – Динамика скорости оборота расчетов с поставщиками и 

подрядчиками в 2019-2021 гг., дни 
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Это характеризуется положительно, поскольку свидетельствует о 

снижении задолженности и просрочек, ведь просрочки в расчетах с 

поставщиками может привести к взысканию штрафов и пеней. 

В части расчетов с подрядчиками наблюдается аналогичная картина.  

Таким образом, по итогам анализа можно сделать следующие выводы. 

В настоящее время общая сумма кредиторской задолженности в части 

расчетов с поставщиками и подрядчиками предприятия составляет 2747т. р. 

В 2020-2021 гг. остаток задолженности на конец года имеет тенденцию к 

снижению. В отчётном году, значительно выросла эффективность 

использования расчетов. Показатели оборачиваемости расчетов с 

поставщиками и подрядчиками расту соответственно на 11,68 и 251,98 

оборотов.Скорость оборота кредиторской задолженности в части расчетов с 

поставщиками ускорилась на 37,15 дней 

В ходе подробного анализа расчетов с поставщиками и подрядчиками 

были выявлены следующие недостатки: 

 большая доля задолженности в части расчетов; 

 наличие задолженности сроком погашения более 1 года, которая 

срочно необходимо погасить. 

Таким образом, далее будут рассмотрены мероприятия по устранению 

данных недостатков. 

 

3.3 Разработка мероприятий по совершенствованию учета расчетов 

с поставщиками и подрядчиками в ООО «Центр-Энергострой» 

 

Проведенный анализ учета и величины суммы расчетов с 

поставщиками и подрядчиками показал недостаточную систему контроля 

расчетов с поставщиками и подрядчиками. 

На рисунке 19 представлены основные пути оптимизации 

задолженности перед поставщиками, которые могут быть предложены для 

ООО «Центр-Энергострой». 



52 

 

 

Рисунок 19 –  Пути уменьшения задолженности перед поставщиками и 

подрядчиками 

 

Разрабатывая эффективную систему учета и внутреннего контроля, 

руководство ООО «Центр-Энергострой» должно прийти к достижению 

целей, которые представлены на рисунке 20. 

Усиление контроля за состоянием 
расчетов с поставщками и 
подрядчиками

Ускорение оборачиваемости задолженности 
с поставщиками и подрядчиками за счет 
изменения сроков оплаты, 
реструктуризации долгов.

Внедрение автоматизированной программы 
управления расчетами с поставщиками и 
подрядчиками
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Рисунок 20 - Необходимость внедрения системы внутреннего контроля 

в организации 

 

Наиболее эффективным способом постоянного контроля является 

проведение инвентаризации и других контрольных мероприятий.  

В таблице 11 показан график контроля расчетов с поставщиками и 

подрядчиками. 

Обеспечение соответствия предписанным учетным принципам в компании. 

Обеспечение эффективной хозяйственной деятельности, что позволит минимизировать 

непроизвольные затраты, предотвратить неэффективное использование ресурсов. Если 

заинтересованные лица получат информацию о количестве и стоимости приобретаемого сырья, 

возможно снижение конкурентоспособности выпускаемой продукции. 

Обеспечить серьезную защиту и контроль неосязаемых активов (дебиторской задолженности), 

важной документации, включая договоры и контракт, регистры бухучета (Главной книги и 

журналов). 

Защита товаров надежной системой контроля, что позволит исключить их похищение, 

использование в неподобающих целях либо случайную потерю. 

Обеспечение управленческого процесса точными данными, необходимыми для того, чтобы 

принимать эффективные управленческие решения. Обеспечение сохранности документации и 

регистров предприятия. 



54 

Таблица 11 – График контрольных мероприятий в части расчетов с 

поставщиками и подрядчиками ООО «Центр-Энергострой» 

 
Объект проверки Порядок осуществления Срок проведения 

Оформление актов 

сверки с поставщиками и 

подрядчиками 

Выгрузка выписок банка по 

расчетам с поставщиками и 

подрядчиками с программы 1С 

для проведения сверки 

расчетов и достоверности 

перечисленных сумм  

Еженедельно 

Мониторинг 

предоставленной 

кредиторам  рассрочки 

Выгрузка регистра рассрочек с 

программы 1С: со сверкой 

графика платежей и 

переведенных сумм по 

договору рассрочки для 

контроля своевременности 

погашения задолженности с 

поставщиками и подрядчиками 

Еженедельно 

Мониторинг 

перечисляемых авансов 

Сверка полученных сумм 

авансов в программе 1С, а 

также проверка платежных 

поручений по оплате расчетов 

с поставщиками и 

подрядчиками 

Еженедельно 

Контроль достоверности 

отражения 

задолженности  

Сверка оплаченных 

поставщику сумм 
Еженедельно 

Контроль за  полнотой и 

точностью данных, 

оформлением первичных 

документов и регистров 

учета, соблюдением норм 

действующего 

законодательства при 

ведении учета расчетов с 

поставщиками и 

подрядчиками 

Сверка регистров учета по 

счетам 60, 76  в программе 1С 

еженедельно 

Еженедельно  

 

Таким образом, внедрение данного графика позволит организации 

повысить контроль расчетов с поставщиками и подрядчиками, понизить 

вероятность возникновения необоснованной или просроченной 

задолженности. 

Как показала проверка, в ООО «Центр-Энергострой» отсутствует 

политика управления расчетов с поставщиками и подрядчиками, в 
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соответствии с которой организация могла бы контролировать ее величину и 

вести работу по сокращению. 

Для снижения величины задолженности рекомендуем в ООО «Центр-

Энергострой» внедрить специальную программу SRM поставщики (от англ. 

SupplierRelationshipManagement – Управление взаимоотношениями с 

поставщиками). 

Деятельность по управлению поставщиками включает в себя 

следующие мероприятия (рисунок 21). 

 

 

 

Рисунок 21 – Мероприятия, реализуемые в программе «SRM поставщики» 

 

Как указано на сайте программы SRM поставщики «за управление 

конкретными поставщиками должно отвечать назначенное лицо из персонала 

предприятия. В этой сфере выделяют роль менеджера по управлению 

поставщиками и менеджера по контрактам. В небольших компаниях эти 

роли, как правило, объединяют. Менеджер по управлению поставщиками 

контролирует, выполняют ли поставщики свои обязательства по договору.  

Для хранения информации о поставщиках на предприятии должна быть 

создана единая база поставщиков и контрактов.  Данная программа позволяет 

формирование базы поставщиков и контрактов; 

формирование и соблюдение стратегии работы с поставщиками; 

группировка поставщиков и контрактов; 

оценка и отбор поставщиков; 

оценка рисков; 

ведение переговоров с поставщиками; 

согласование и заключение контрактов; 
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выстраивать долгосрочные отношения с поставщиком, выстраивать мост 

между организацией и внешними источниками ресурсов.  

Программа SRM позволяет в глобальном масштабе управлять 

ресурсами поставщика на основе продвинутых инструментов и 

информационных технологий. На базе технологии SRM реализуется 

прикладной программный комплекс, который объединяет поставщика и 

покупателя в едином информационном пространстве» [42].  

Преимущества программы представлены на рисунке 22. 

 

 

Рисунок 22 – Преимущества для ООО «Центр-Энергострой» при внедрении 

программы «SRM поставщики» 

 

Стоимость внедрения программы стоит 50 т. р. При этом косвенный 

эффект позволит минимизировать штрафы от поставщиков и подрядчиков. 

Таким образом, в результате внедрения «SRM поставщики» на 

рассматриваемом предприятии уменьшится задолженность перед 

поставщиками и подрядчиками и соответственно ускориться их 

оборачиваемость и снизится доля в составе текущих обязательств. 

Направив данные средства на погашение кредиторской задолженности, 

организация сможет стабилизировать ее величину. 

  

обеспечить удобство форматов обмена данными о закупках; 

повысить точность и прозрачность информации о закупаемой 
продукции; 

получить полный профиль базы поставщиков; 

уменьшить нерациональные расходы и потери; 

консолидировать поставщиков и расставить приоритеты на основе 
факторов, наиболее важных для конкретного бизнеса; 

обеспечить соответствие условиям контракта.
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Заключение 

 

В работе было проведено исследование расчетов с поставщиками и 

подрядчиками, порядок их учета и анализа. 

В качестве основной цели анализа и контроля расчетов с поставщиками 

и подрядчиками можно отметить предотвращение таких действий 

должностных лиц, которые являются незаконными, нецелесообразными, 

относительно расчетов с кредиторами. Задачами анализа применительно к 

проблемам управления задолженность перед поставщиками и подрядчиками 

является подтверждение достоверности внутренней информации о величине 

и динамике кредиторской задолженности, оценка эффективности их 

использования, выявление отклонений фактических показателей 

кредиторской задолженности от запланированных величин, а также 

факторов, повлиявших на эти отклонения, поиск внутрихозяйственных 

резервов роста финансовой устойчивости. 

Для компании, являющейся покупателем, кредиторская задолженность 

будет представлять собой отвлечение из оборота некоторой доли средств, 

которые необходимо как можно быстрее восстановить, чтобы получить 

финансовые выгоды. Очень большим значением обладает изучение понятия 

«кредиторская задолженность», а также анализ норм российского 

законодательства, чтобы грамотно списывать задолженность в бухгалтерской 

отчетности субъекта хозяйствования или своевременно её выплачивать 

кредитору, повышать ликвидность активов субъекта хозяйствования, 

понимать то, как вести работу с задолженностью, а также то, что она 

представляет из себя, если говорить о современном хозяйствовании 

предприятий. 

Был рассмотрен порядок нормативного регулирования и 

осуществления учета расчетов с поставщиками и подрядчиками. Как видно 

из проведенного анализа нормативных источников достаточно большой 

перечень документов регулируют порядок учета и отражения расчетов с 
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поставщиками и подрядчиками. Однако на сегодняшний день нет ни одного 

стандарта, регулирующего отдельно учет и порядок возникновения 

кредиторской задолженности в процессе осуществления расчетов с 

покупателями и заказчиками. 

В качестве объекта исследования выбрано предприятиеООО «Центр-

Энергострой».ООО «Центр-Энергострой» зарегистрирована 07.03.2017 

регистратором Межрайонная инспекция Федеральной налоговой службы № 2 

по Самарской области. Основным видом деятельности в соответствии с 

выпиской является «Строительство жилых и нежилых зданий». 

В основном организация занимается малоэтажным строительством. В 

2021 году выполняла строительно-подрядные работы. Анализ показал, что в 

целом финансовые результаты имеют неоднозначную структуру, 

выраженную в росте прибыли при одновременном снижении выручки. 

Расчеты с поставщиками в организации возникают за поставленные товары, 

основные средства и выполненные подрядные работы. Расчеты с 

поставщиками ведется в основном безналично, однако наличные расчеты 

также присутствуют. Синтетический учет расчетов ведется на одноименном 

счете 60 «расчеты с поставщиками и подрядчиками». Аналитический учет 

ведется по каждому поставщику и подрядчику обособленно. 

Кредиторская задолженность в организации ООО «Центр-

Энергострой» включает суммы задолженности перед поставщиками за 

поступившие ТМЦ и основные средства. В целом учет расчетов с 

поставщиками и подрядчиками в ООО «Центр-Энергострой» поставлен на 

должном уровне, однако необходимо разрабатывать мероприятия по 

сокращению кредиторской задолженности. 

В третьем разделе был проведен анализ расчетов с поставщиками и 

подрядчиками. Анализ показал, что в ООО «Центр-Энергострой» большое 

количество расчетов с поставщиками. Наибольший удельный вес в 2021 году 

приходится на ООО «Глобал МФ» - основного поставщиками материалов для 

строительства. В настоящее время общая сумма кредиторской задолженности 
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в части расчетов с поставщиками и подрядчиками предприятия составляет 

2747т. р. В 2020-2021 гг. остаток задолженности на конец года имеет 

тенденцию к снижению. В отчётном году, значительно выросла 

эффективность использования расчетов. Показатели оборачиваемости 

расчетов с поставщиками и подрядчиками расту соответственно на 11,68 и 

251,98 оборотов.Скорость оборота кредиторской задолженности в части 

расчетов с поставщиками ускорилась на 37,15 дней 

В ходе подробного анализа расчетов с поставщиками и подрядчиками 

были выявлены следующие недостатки: 

 большая доля задолженности в части расчетов; 

 наличие задолженности сроком погашения более 1 года, которая 

срочно необходимо погасить. 

Таким образом, были рассмотрены мероприятия по устранению данных 

недостатков. 

В качестве мероприятий по совершенствованию расчетов с 

поставщиками и подрядчиками предложено: 

 наладить политику управления кредиторской задолженностью. 

Было предложено введение специальной программы управления 

расчетами с поставщиками и подрядчиками. 

 внедрить график инвентаризации расчетов с поставщиками и 

подрядчиками. В качестве еще одного способа контроля расчетов 

можно рекомендовать введение графика инвентаризации расчетов с 

поставщиками и подрядчиками, при этом проверки будут 

проводится ежемесячно, а не только в период формирования 

отчетности. 

Таким образом, разработанные выше мероприятия позволят 

организации оптимизировать и улучшить качество учетной информации в 

части расчетов с поставщиками и подрядчиками, а также оптимизировать и 

предотвратить рост задолженности. 
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Приложение А  

Виды деятельности ООО «Центр-Энергострой» 
 

 

Рисунок А.1 – Виды деятельности ООО «Центр-Энергострой» 
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Приложение Б  

Учетная политика 
 

 

Рисунок Б.1-Учетная политика 
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Продолжение приложения Б 

 

 

 

Рисунок Б.2- Учетная политика 
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Продолжение приложения Б 

 

 

 

Рисунок Б.3- Учетная политика 
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Приложение В  

Бухгалтерская отчетность за 2021 г. 

 

 

Рисунок В.1-Бухгалтерская отчетность 
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Продолжение приложения В 

 

Рисунок В.2-Бухгалтерская отчетность 
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Продолжение Приложения В 

 

 

 

Рисунок В.3-Бухгалтерская отчетность 

  

Примечания

1
 Указывается номер соответствующего пояснения.

2
 Здесь и в других формах отчетов вычитаемый или отрицательный показатель показывается в круглых скобках.

8 697
БАЛАНС 1700 3 302 9 046 8 916
Итого по разделу V 1500 2 747 8 680

-
Прочие обязательства 1550 - - -
Оценочные обязательства 1540 - -
Доходы будущих периодов 1530 - - -

8 697Кредиторская 1520 2 747 8 680

V. Краткосрочные обязательства

Заемные средства 1510 - - -

-
Итого по разделу IV 1400 - - -
Прочие обязательства 1450 - -

-

Оценочные обязательства 1430 - - -

Отложенные налоговые 

обязательства
1420 - -

IV. Долгосрочные обязательства

Заемные средства 1410 - - -

209

Итого по разделу III 1300 555 366 219

Нераспределенная прибыль 

(непокрытый убыток)
1370 545 356

-

Резервный капитал 1360 - - -

Добавочный капитал (без 

переоценки)
1350 - -

(-)

Переоценка внеоборотных 

активов
1340 - - -

Собственные акции, 

выкупленные у акционеров
1320 (-)

2 (-)

Пассив

III. Капитал и резервы
Уставный капитал 

(складочный капитал, 

уставный фонд, вклады 

1310 10 10 10
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Продолжение Приложения В 

 

 

Рисунок В.4-Бухгалтерская отчетность 
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Продолжение Приложения В 

 

 

 

 

Рисунок В.5-Бухгалтерская отчетность 
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Приложение Г  

Бухгалтерская отчетность за 2020 г. 
 

 

 

Рисунок Г.1-Бухгалтерская отчетность 
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Продолжение Приложения Г 

 

 
Рисунок Г.2-Бухгалтерская отчетность 
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Продолжение Приложения Г 

 

 

 
 

Рисунок Г.3-Бухгалтерская отчетность  
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Продолжение Приложения Г 

 

 
Рисунок Г.4-Бухгалтерская отчетность 
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Продолжение Приложения Г 

 
Рисунок Г.5-Бухгалтерская отчетность 
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Приложение Д  

Документальное оформление расчетов 

 

Рисунок Д.1 - Экранная форма порядка занесения поставщика в 1С в 

ООО «Центр-Энергострой» 

 

Рисунок Д.2 – Экранная форма порядка занесения данных по банковскому 

счету поставщика в 1С в ООО «Центр-Энергострой» 
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Продолжение Приложения Д 

 

Рисунок Д.3 – Экранная форма порядка занесения по договору с 

поставщиком в 1С в ООО «Центр-Энергострой» 

 

 

Рисунок Д.4 – Экранная форма раздела «Поступления» в 1С в ООО «Центр-

Энергострой» 
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Продолжение приложения Д 

 

Рисунок Д.5 – Экранная форма документа «Поступление товара» в 1С в ООО 

«Центр-Энергострой» 

 

 

 

 


